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PHẦN THỨ NHẤT
ĐÁNH GIÁ THỰC HIỆN DỰ TOÁN NSNN NĂM 2019
Nhiệm vụ tài chính - ngân sách năm 2019 của tỉnh được thực hiện trong điều kiện tình hình kinh tế xã hội tiếp tục tăng trưởng và có nhiều chuyển biến tích cực; Bên cạnh những yếu tố thuận lợi, tạo đà cho việc phát triển kinh tế: môi trường đầu tư kinh doanh, công tác cải cách thủ tục hành chính tiếp tục được nâng cao; tỷ giá, lãi suất cơ bản ổn định, các loại cây trồng trên địa bàn tỉnh sinh trưởng và phát triển tốt; tình hình sâu bệnh gây hại được kiểm soát; các lĩnh vực lao động, việc làm, an sinh xã hội được quan tâm thực hiện và đạt kết quả nhất định…Vẫn còn tồn tại những khó khăn, thách thức: nền kinh tế của tỉnh chưa có nhiều dự án quy mô lớn, sức cạnh tranh chưa cao; sản phẩm phục vụ cho du lịch còn hạn chế; sản xuất nông nghiệp quy mô nhỏ lẻ còn phổ biến, chưa có sự gắn kết chặt chẽ giữa sản xuất - tiêu thụ và chế biến nên hiệu quả sản xuất chưa cao, tình hình dịch bệnh trên đàn vật nuôi diễn biến phức tạp,...Tất cả các yếu tố trên đã tác động không nhỏ đến kinh tế - xã hội nói chung và số thu ngân sách của địa phương nói riêng. 
Trên cơ sở tình hình thực hiện nhiệm vụ NSNN 9 tháng đầu năm và dự báo tình hình kinh tế xã hội cả năm 2019, ước thực hiện tốc độ tăng trưởng kinh tế (GDP) năm 2019 tăng 7,8 % so với năm 2018; giá trị tăng thêm ngành công nghiệp - xây dựng tăng 11,8 %; giá trị tăng thêm các ngành dịch vụ tăng 7,1 %; giá trị tăng thêm ngành nông, lâm nghiệp, thủy sản tăng 3,4 %; tỷ lệ hộ nghèo giảm 1,32 %; 
Trong bối cảnh kinh tế nêu trên, UBND tỉnh đánh giá thực hiện nhiệm vụ thu, chi NSNN năm 2019 như sau:

I. THỰC HIỆN NHIỆM VỤ THU NSNN:

1. Công tác chỉ đạo điều hành thu NSNN:
Triển khai dự toán thu NSNN năm 2019, ngay từ đầu năm Ủy ban nhân dân tỉnh đã ban hành Chương trình hành động số 292/Ctr-UBND ngày 18/01/2019 về thực hiện Nghị quyết 01/NQ-CP của Chính phủ về những nhiệm vụ, giải pháp chủ yếu thực hiện Kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội và Dự toán ngân sách nhà nước năm 2019; triển khai thực hiện có hiệu quả Nghị quyết số 08/2018/NQ-HĐND ngày 13/12/2018 của HĐND tỉnh về kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội năm 2019. Thực hiện triển khai Nghị quyết số 579/2018/UBTVQH14 ngày 26/9/2018 của Ủy ban Thường vụ Quốc hội về biểu thuế Bảo vệ môi trường, theo đó kể từ ngày 01/01/2019 tăng thuế Bảo vệ môi trường đối với một số mặt hàng xăng, dầu đã góp phần tăng số thu nộp vào ngân sách.  
Trên cơ sở các văn bản chỉ đạo điều hành của Trung ương (Chỉ thị 01/CT-BTC ngày 29/8/2019 của Bộ trưởng Bộ Tài chính về việc tăng cường công tác thu ngân sách phấn đầu hoàn thành nhiệm vụ thu ngân sách và nhiệm vụ công tác quản lý thuế năm 2019; Văn bản số 11456/BTC-NSNN ngày 26/9/2019 của Bộ Tài chính về việc đẩy mạnh thực hiện các giải pháp điều hành thực hiện nhiệm vụ tài chính, ngân sách địa phương những tháng cuối năm 2019), UBND tỉnh đã bám sát và cụ thể hóa việc tăng cường công tác quản lý thuế đối với cá nhân kinh doanh trên địa bàn tỉnh (văn bản số 3879/UBND-KTTH ngày 22/8/2019); việc thực hiện các giải pháp cụ thể cho các hiệm vụ thu ngân sách những tháng cuối năm 2019 (văn bản số 4575/UBND-KTTH ngày 9/10/2019); Theo đó, tập trung tăng cường công tác quản lý thu trên địa bàn, chống thất thu, chống buôn lậu, gian lận thương mại và chuyển giá; chú trọng công tác thanh tra, kiểm tra thuế; quản lý chặt chẽ hoàn thuế, đảm bảo đúng đối tượng, chính sách và pháp luật của nhà nước; tập trung xử lý, thu hồi nợ đọng thuế; giải quyết kịp thời những khó khăn, vướng mắc trong quá trình triển khai, thực hiện những nhiệm vụ thu đối với các khoản thu từ thuế, phí, lệ phí, đất đai, tài nguyên, khoáng sản, thu khác ngân sách…; duy trì và tăng cường hoạt động của Ban chỉ đạo chống thất thu, thu hồi nợ đọng thuế tại địa phương; thường xuyên đánh giá kết quả, tiến độ thực hiện nhiệm vụ thu NSNN để có giải pháp chỉ đạo, điều hành thu kịp thời.


Công tác cải cách hành chính trong lĩnh vực thuế chú trọng việc triển khai Đề án sắp xếp lại hệ thống cơ quan Thuế theo hướng tinh giản, rút gọn đầu mối, hoạt động hiệu lực, hiệu quả, đẩy mạnh triển khai xây dựng Chính phủ điện tử phục vụ người dân và doanh nghiệp theo Nghị quyết số 36a/NQ-CP ngày 14 tháng 10 năm 2015 của Chính phủ; Việc ứng dụng công nghệ thông tin, hiện đại hóa công tác thu thuế; triển khai hệ thống khai thuế qua mạng đến các Chi cục Thuế được ưu tiên: số doanh nghiệp đăng ký tham gia nộp thuế điện tử đạt 96,57%  và thực hiện hoàn thuế theo phương thức điện tử đạt 100% tổng số hồ sơ hoàn thuế.

Công tác quản lý tài sản công tại các cơ quan, đơn vị được thực hiện theo đúng thẩm quyền phân cấp, trong đó việc rà soát, sắp xếp lại, xử lý nhà, đất theo Nghị định số 167/2017/NĐ-CP ngày 31/12/2017 của Chính phủ đã được triển khai theo Kế hoạch số 2011/KH-UBND ngày 15/5/2019 của UBND tỉnh. Thông qua công tác quản lý, bán đấu giá tài sản trên đất và chuyển nhượng quyền sử dụng đất của các đơn vị đã làm tăng thu cho ngân sách.

Công tác triển khai thực hiện các kết luận, kiến nghị của cơ quan kiểm toán, thanh tra được chú trọng, cải cách thủ tục hành chính được đẩy mạnh, thực hiện các giải quyết kịp thời vướng mắc phát sinh thuộc thẩm quyền liên quan đến điều kiện kinh doanh, đất đai, thị trường,… tạo điều kiện thuận lợi tối đa cho doanh nghiệp tham gia hoạt động sản xuất – kinh doanh.
 2. Tình hình thực hiện nhiệm vụ thu NSNN:
Dự toán thu NSNN Hội đồng nhân dân tỉnh giao thu trên địa bàn: 6.696 tỷ đồng, dự kiến cả năm 2019 đạt 7.104,7 tỷ đồng, đạt 106% so dự toán được giao; Kết quả thực hiện các nhiệm vụ thu NSNN được giao vượt so với dự toán HĐND giao, song phần ngân sách địa phương được hưởng theo tỷ lệ điều tiết quy định dự kiến chưa đảm bảo, nguyên nhân: có khoản thu vượt cao (thu khác NSNN đạt 639% DT) nhưng điều tiết cơ bản về ngân sách trung ương; có khoản thu không đạt (thuế bảo vệ môi trường đạt 64% DT) nhưng điều tiết 37,2% cho ngân sách địa phương. Theo đó, phần thu cân đối ngân sách địa phương được hưởng 4.995,1 tỷ đồng/ dự toán 5.046,3 tỷ đồng, đạt 99% dự toán, trong đó:

- Tổng các khoản thu từ sản xuất kinh doanh trong nước: Thực hiện 6.799,7 tỷ đồng/dự toán 6.461 tỷ đồng, đạt 105%.

- Thuế xuất nhập khẩu, thuế TTĐB, thuế VAT hàng nhập khẩu do Hải quan thu: Thực hiện 305 tỷ đồng, so với dự toán 235 tỷ đồng, đạt 130% dự toán.

(Chi tiết theo phụ biểu số 01 đính kèm);
Cụ thể đối với từng lĩnh vực như sau:

2.1. Các khoản thu từ sản xuất kinh doanh trong nước:
Tổng thu NSNN ước thực hiện năm 2019 đạt: 6.799,7 tỷ đồng, bằng 105% dự toán HĐND giao; Trừ tiền sử dụng đất, ước thu đạt 5.997,3 tỷ đồng, bằng 103,4% dự toán HĐND giao. Có 12/16 chỉ tiêu ước thu năm 2019 đạt và vượt dự toán HĐND tỉnh giao. Có 04 chỉ tiêu thu ước thực hiện không hoàn thành dự toán là: Thu từ khu vực doanh nghiệp NN do trung ương quản lý (83%), Thu từ khu vực doanh nghiệp NN do địa phương quản lý (95%), thu từ khu vực kinh tế NQD (92%), Thuế bảo vệ môi trường (64%).
Trên cơ sở dự báo về tăng trưởng những tháng cuối năm và bám sát công tác chỉ đạo, quản lý thu, UBND tỉnh đánh giá cụ thể kết quả một số các khoản thu như sau:

a) Thu từ DNNN Trung ương: 
Kết quả thực hiện thu từ DNNN Trung ương 9 tháng: 321 tỷ đồng/ dự toán 622 tỷ đồng, đạt 51,7% dự toán  và bằng 73,9% so cùng kỳ 2018. Dự kiến thực hiện cả năm 2019 đạt 515 tỷ đồng, đạt 83% dự toán. Đây là một trong những khoản thu chiếm tỷ trọng tương đối cao trong tổng các khoản thu ngân sách địa phương được hưởng; Mặc dù điều kiện tình hình sản xuất kinh doanh của các DNNN Trung ương 9 tháng đầu năm được đánh giá tương đối ổn định nhưng nhiều doanh nghiệp trọng điểm có số nộp NSNN giảm so cùng kỳ: Công ty Supe phốt phát và hóa chất Lâm Thao (6,5%); Tổng công ty Giấy Việt Nam (15,6%); Cty CP Giấy Việt Trì (54,6%); Cty cổ phần xi măng Sông Thao (62,1%); Điện Lực Phú Thọ (65,7%); Công ty CP Licogi 14 (33,7%); Công ty cổ phần hóa chất Việt Trì (62,4%)...Nguyên nhân: các doanh nghiệp gặp khó khăn trong tiêu thụ sản phẩm, hàng tồn kho lớn: Tổng công ty giấy Việt Nam, Công ty Sufe phốt phát và hoá chất Lâm Thao, Công ty hóa chất 21...

Đối với thu ngân sách từ DNNN trung ương, nhiều năm gần đây liên tục gặp khó khăn trong hoàn thành dự toán pháp lệnh. Lĩnh vực này không phát sinh năng lực sản xuất mới và càng ngày càng có xu hướng giảm. 

b) Thu từ khu vực DNNN Địa phương: 
Dự toán HĐND giao 620 tỷ đồng, thực hiện 9 tháng đạt 433 tỷ đồng/ dự toán 620 tỷ đồng, đạt 69,9% và bằng 94,5% so cùng kỳ, ước thực hiện cả năm 2019 đạt 590 tỷ đồng, đạt 95% dự toán. Số thu DNNN Địa phương được giao năm 2019 phụ thuộc chủ yếu vào kết quả thu nộp ngân sách của Công ty CP Bia Sài gòn - Phú Thọ (chiếm 90% số phải nộp); Trong điều kiện 9 tháng đầu năm, Công ty cổ phần Bia Sài Gòn - Phú Thọ ổn định về sản lượng sản xuất và tiêu thụ, nếu những tháng cuối năm 2019, Công ty được giao thêm sản lượng sản xuất thì chỉ tiêu này có khả năng hoàn thành dự toán.

c) Thu từ các doanh nghiệp có vốn ĐTNN: 
Dự toán HĐND giao 195 tỷ đồng, kết quả 9 tháng đạt 184,4 tỷ đồng, bằng 94,6% dự toán và bằng 140,2% so cùng kỳ. Ước thực hiện cả năm 2019 đạt 255 tỷ đồng, bằng 131% dự toán và bằng 122,8% so cùng kỳ. Kết quả thu từ khu vực này đạt cao do công tác đôn đốc thu nộp và sự chỉ đạo quyết liệt công tác thanh tra chống chuyển giá; Các Doanh nghiệp có vốn ĐTNN đã có ý thức trách nhiệm với NSNN, hiện tượng chuyển giá giảm dần, đây chính là một trong các yếu tố làm tăng đột biến số thu từ khu vực này (Tăng thuế TNDN 20 tỷ qua truy thu chống chuyển giá năm 2018 nộp 2019, trong đó:  Công ty TNHH SESHIN VIỆT NAM;  Công ty TNHH CN  NAMUGA PHÚ THỌ; Tăng đột biến thuế Nhà thầu nước ngoài nhập khẩu máy móc thiết bị: 17 tỷ...)
d) Thu từ khu vực công thương nghiệp - ngoài quốc doanh: 
Dự toán HĐND giao 1.300 tỷ đồng, kết quả 9 tháng đạt 779,3 tỷ đồng, bằng 60% dự toán và bằng 88,9% so cùng kỳ, ước thực hiện cả năm 2019 đạt 1.200 tỷ đồng, bằng 92% dự toán và bằng 89,9% so cùng kỳ; Đây là một chỉ tiêu thu có tỷ trọng lớn trong tổng thu ngân sách địa phương và điều tiết cân đối cả ngân sách các cấp ở địa phương; Nguyên nhân chỉ tiêu này không hoàn thành dự toán do: (1) Những tháng đầu năm chịu ảnh hưởng lớn do giá điện, giá xăng, dầu tăng; (2) Một số doanh nghiệp trọng điểm có số nộp giảm so cùng kỳ, tập trung ở một số lĩnh vực xây dựng, sản xuất vật liệu xây dựng, xăng dầu, dệt...Cụ thể: Công ty TNHH Hải Linh không phát sinh số nộp thuế GTGT (do vướng mắc về hoàn thuế); Công Ty Cổ Phần Xây Lắp Và Cơ Khí Phương Nam (18%); Công ty Cổ phần gạch men TASA (61,4%); Công ty TNHH công nghệ COSMOS (52,2%)... 
e) Thu tiền sử dụng đất:

Trên cơ sở  kết quả thực hiện đến hết 9 tháng đầu năm, số thu tiền sử dụng đất nộp ngân sách đạt 889,3 tỷ đồng, đạt 148,2% so dự toán giao đầu năm; Số thu này bao gồm cả chi phí đấu giá của các cấp ngân sách được phản ánh vào ngân sách theo quy định. Nếu chỉ tính riêng số cân đối ngân sách (loại trừ chi phí đấu giá đất) đạt 594,7 tỷ đồng/ dự toán 600 tỷ đồng, đạt 99% dự toán.  Ước thực hiện cả năm 2019 đạt 1.200 tỷ đồng, bằng 200% dự toán pháp lệnh, số tính cân đối đạt 802,4 tỷ đồng/ dự toán 600 tỷ đồng, đạt 134% dự toán giao đầu năm. 
Số thu nộp niên độ ngân sách 2019 tăng cao do đã bao gồm một số các nhiệm vụ dự kiến đấu giá thu tiền sử dụng đất của các huyện, thành, thị đã hoàn thành khâu chuẩn bị thủ tục đấu giá, khâu thu hồi đất, bồi thường giải phóng mặt bằng từ những tháng cuối năm 2018, dẫn đến số thu nộp ngân sách phát sinh vào những tháng đầu năm 2019; Bên cạnh đó, năm 2019 chính quyền địa phương các cấp đã nhanh chóng hoàn thiện các thủ tục cần thiết, tập trung bồi thường giải phóng mặt bằng, xây dựng hạ tầng, sớm hoàn thiện các thủ tục để tổ chức đấu giá, giao đất và đôn đốc thu nộp kịp thời vào ngân sách vì vậy số thu từ tiền sử dụng đất có kết quả thu nộp đạt khá cao so với kế hoạch đề ra. 

 f) Số thu thuế bảo vệ môi trường:  
Dự toán HĐND giao 2.020 tỷ đồng, kết quả 9 tháng đạt 915,3 tỷ đồng, bằng 45,3% dự toán và bằng 103,7% so cùng kỳ, ước thực hiện cả năm 2019 đạt 1.300 tỷ đồng, bằng 64% dự toán pháp lệnh; Đây là khoản thu ngân sách địa phương chỉ được điều tiết 37,2% ( điều tiết ngân sách trung ương 62,8%); Mặc dù trong năm 2019 có sự thay đổi về mức thu thuế BVMT trong lĩnh vực xăng dầu theo nghị quyết của Quốc hội kể từ 01/01/2019 (thuế bảo vệ môi trường tăng từ 3.000 đồng/lít lên 4.000 đồng/lít; dầu diesel tăng từ 1.500 đồng/lít lên 2.000 đồng/lít...), nhưng do chỉ tiêu pháp lệnh giao tăng khá cao so năm 2018 (năm 2019 Trung ương giao 2.020 tỷ đồng, tăng 620 tỷ đồng so với số giao 2018 là 1.400 tỷ đồng), ngoài ra do phải cạnh tranh thị trường với các doanh nghiệp sản xuất xăng dầu trong nước và các doanh nghiệp nhập khẩu đầu mối khác, một số doanh nghiệp xăng dầu có sản lượng tiêu thụ giảm đáng kể so cùng kỳ như: Công ty TNHH Hải Linh - Phú Thọ, Công ty TNHH Hải Linh - Tây Bắc; Vì vậy việc chỉ đạo phấn đấu hoàn thành chỉ tiêu này là rất khó khăn; 
g) Thu Lệ phí trước bạ:

Dự toán HĐND giao 320 tỷ đồng, kết quả 9 tháng đạt 270 tỷ đồng, bằng 84,5% dự toán và bằng 122,2% so cùng kỳ, ước thực hiện cả năm 2019 đạt 350 tỷ đồng, bằng 109,4% dự toán; Nguyên nhân tăng thu: có tăng do chính sách thay đổi (Nghị định số 20/2019/NĐ-CP quy định xe tải áp dụng mức thu 6%, nhưng số thu tăng không đáng kể; Số tăng thu chủ yếu do số thu từ việc mua bán xe ô tô cuối năm 2018 nhưng do yếu tố thị trường chưa nhận được xe, quý I/2019 mới thực hiện đăng ký (ước khoảng 10 tỷ); Bên cạnh đó năm 2019 một số các doanh nghiệp mua ô tô có giá trị lớn tăng đột biến: 10 tỷ.
h) Thu hoa lợi công sản, quỹ đất công ích, ... tại xã:
 Ước thực hiện 2019 đạt 18 tỷ đồng, bằng 100% dự toán HĐND tỉnh giao. Số thu nộp này có xu hướng ngày càng giảm do việc triển khai thực hiện nhiều dự án nhằm phát triển kinh tế - xã hội của địa phương, quỹ đất công ích trên địa bàn ngày càng bị thu hẹp.

i) Thu khác ngân sách:


Ước năm 2019 đạt 990 tỷ đồng/ dự toán 155 tỷ đồng, bằng 639% so với dự toán pháp lệnh; Nguyên nhân tăng thu là do phát sinh khoản thu đột biến khoảng 900 tỷ đồng tiền tịch thu từ vụ án “Tổ chức đánh bạc” và “Đánh bạc” trực tuyến trên mạng Internet, Rik Vip/Tip.Club. Thu khác ngân sách điều tiết ngân sách địa phương chỉ đạt 33,8 tỷ đồng/dự toán 35,8 tỷ đồng, đạt 94% dự toán giao.
k) Số thu thuế sử dụng đất phi nông nghiệp và một số các khoản thu còn lại: dự báo đạt và vượt dự toán giao do công tác tập trung đôn đốc thu nộp; tăng cường thanh, kiểm tra và triển khai đồng bộ, quyết liệt các biện pháp chống thất thu, thu hồi nợ đọng thuế nên số thu đạt khá so với dự toán pháp lệnh và tăng so cùng kỳ. 


2.2. Công tác thu thuế xuất, nhập khẩu: 

Ước thực hiện cả năm 305 tỷ đồng/ dự toán 235 tỷ đồng, đạt 130% so với dự toán HĐND tỉnh giao. Công tác thu thuế xuất nhập khẩu được triển khai thực hiện chế độ, quy trình thu thuế, lệ phí và thu khác đúng quy định.

* Về công tác thu trên địa bàn các huyện, thành, thị: 

Trên cơ sở số thu thực hiện 9 tháng năm 2019, ước thực hiện năm 2019 có   11/13 đơn vị huyện, thành, thị đều hoàn thành nhiệm vụ được giao trong đó có một số đơn vị đạt cao: Thanh Ba (167%); Cẩm Khê (147%); Đoan Hùng (131%); Tân Sơn (116%)... Tuy nhiên qua đánh giá, các huyện, thành, thị có số thu đạt khá là do số thu từ tiền sử dụng đất chiếm tỷ trọng lớn trong tổng thu ngân sách đạt cao: Thanh Ba (200%); Đoan Hùng (233%); Tân Sơn (125%); Cẩm Khê (116%)...; Nếu loại trừ số thu từ tiền sử dụng đất, thì tổng các khoản thu còn lại tăng so với dự toán không lớn. Cũng như phần đánh giá chung ở trên, số vượt thu từ thu tiền sử dụng đất các đơn vị cấp huyện vượt cao nhưng nếu loại trừ số thu không cân đối ngân sách (phần chi phí thực hiện đấu giá đất), phần cân đối ngân sách dự kiến đạt 468 tỷ đồng/ dự toán 400 tỷ đồng, đạt 117% dự toán giao đầu năm. 
Đối với các đơn vị có số thu (không bao gồm thu tiền sử dụng đất) dự kiến không đạt dự toán giao đầu năm: Việt Trì (90%); Thanh Thủy (90,3%) ngoài nguyên nhân do năng lực sản xuất kinh doanh của các hộ kinh doanh, doanh nghiệp trên địa bàn huyện còn hạn chế, sức cạnh tranh trên thị trường chưa cao, còn do số thu giao năm 2019 cao (chỉ tiêu thu thuế ngoài quốc doanh của thành phố Việt Trì giao năm 2019: 217 tỷ đồng, 9 tháng đầu năm thành phố  đạt 134 tỷ đồng, bằng 61,75%  kế hoạch tỉnh giao; Thanh Thủy giao năm 2019: 49,5 tỷ đồng, 9 tháng đầu năm thu đạt 25,6 tỷ đồng, bằng 51,7% kế hoạch tỉnh giao) đã tác động ảnh hưởng đến công tác thu, dẫn đến tổng thu cân đối ngân sách của các đơn vị chưa đảm bảo tiến độ theo kế hoạch được giao. 

 3. Dự kiến nguồn NS địa phương được hưởng 2019: 14.141,6 tỷ đồng 
 Trong đó:

- Thu cân đối: 4.995,2 tỷ đồng
- Thu bổ sung NSTW dự toán: 7.145,7 tỷ đồng

- Thu từ nguồn chuyển nguồn từ năm 2018 sang 2019 để thực hiện các nhiệm vụ: 1.980 tỷ đồng.
- Thu kết dư ngân sách năm 2018: 20,7 tỷ đồng
II. VỀ CHI NGÂN SÁCH ĐỊA PHƯƠNG:
 Tổng chi ngân sách địa phương ước thực hiện năm 2019: 14.141,6 tỷ đồng/dự toán 11.883 tỷ đồng, đạt 119% dự toán.

 Trong đó cụ thể các khoản chi như sau:

- Chi đầu tư phát triển: 1.454,4 tỷ đồng/dự toán 1.252 tỷ đồng, đạt 116,2% dự toán.

- Chi thường xuyên: 9.549,1 tỷ đồng/dự toán 8.996,4 tỷ đồng, đạt 106,1% dự toán.

- Chi từ nguồn bổ sung có mục tiêu từ ngân sách Trung ương để thực hiện Chương trình mục tiêu quốc gia, Chương trình mục tiêu và nhiệm vụ khác theo dự toán đầu năm: 1.110 tỷ đồng/dự toán 1.419,9 tỷ đồng, đạt 78,2%.

 (Chi tiết theo phụ biểu  đính kèm).

1. Công tác chỉ đạo điều hành chi ngân sách địa phương: 

Triển khai Nghị quyết của HĐND tỉnh về các nhiệm vụ chi ngân sách địa phương năm 2019, ngay từ đầu năm: UBND tỉnh đã chỉ đạo các ngành, các cấp  tổ chức triển khai thực hiện dự toán chi NSNN năm 2019, trong đó tập trung phân bổ dự toán chi ngân sách được giao cho các đơn vị sử dụng ngân sách đảm bảo thời gian theo quy định; rà soát, sắp xếp các nhiệm vụ chi, không bố trí cho các nhiệm vụ chưa thực sự cấp thiết; triệt để tiết kiệm, hạn chế tối đa tổ chức hội nghị, hội thảo, khánh tiết, công tác nước ngoài; mua sắm, sử dụng tài sản nhà nước (bao gồm cả ô tô công và trang thiết bị đắt tiền) theo đúng tiêu chuẩn, định mức, chế độ quy định; Chủ động bố trí các nhiệm vụ chi gắn với sắp xếp lại tổ chức bộ máy, tinh giản biên chế; nâng cao mức độ tự chủ tài chính của đơn vị sự nghiệp công lập, phấn đấu tăng các nguồn thu theo quy định để dành nguồn đảm bảo nhu cầu kinh phí tăng thêm khi thực hiện điều chỉnh tăng tiền lương cơ sở lên mức 1,49 triệu đồng/tháng từ ngày 01 tháng 7 năm 2019

Đối với các nhiệm vụ chi đầu tư phát triển: trên cơ sở các văn bản chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ, các Bộ, ngành Trung ương về công tác giải ngân thanh toán kế hoạch đầu tư công năm 2019, công tác thanh, quyết toán vốn đầu tư được thực hiện trong điều kiện hệ thống văn bản pháp luật, hướng dẫn thực hiện trong lĩnh vực đầu tư XDCB cơ bản phù hợp, đồng bộ; Theo đó, nhiều nội dung bất cập và vướng mắc đã được sửa đổi theo hướng thuận lợi và phù hợp hơn như: Điều kiện bố trí vốn kế hoạch đầu tư công hàng năm (không bắt buộc trước ngày 31/10 năm trước kế hoạch đối với một số nguồn vốn); Quy trình thủ tục kéo dài vốn đầu tư thuộc ngân sách Trung ương (không yêu cầu thủ tục thông báo của các Bộ, ngành; cho phép địa phương chủ động yêu cầu chủ đầu tư xác nhận với KBNN và thực hiện các thủ tục chuyển số vốn còn lại chưa thanh toán sang năm sau); Quy định về tiêu chí áp dụng cơ chế đặc thù về quản lý đầu tư dự án thuộc Chương trình MTQG giai đoạn 2016 - 2020 tại Nghị định số 161/2016/NĐ-CP của Chính phủ đã được điều chỉnh (từ 06 tiêu chí thành 03 tiêu chí, theo hướng thuận lợi và khả thi hơn đối với các địa phương); Điều chỉnh quy định về hồ sơ thanh toán và thời hạn kiểm soát thanh toán của KBNN (từ 07 ngày giảm xuống 04 ngày kể từ ngày nhận đủ hồ sơ thanh toán theo quy định)... Cùng với đó là sự quan tâm chỉ đạo sát sao, quyết liệt của UBND tỉnh đối với các sở, ngành, chủ đầu tư, UBND các huyện, thành, thị về việc thực hiện các giải pháp, nhiệm vụ nhằm đẩy nhanh thực hiện và giải ngân kế hoạch vốn đầu tư năm 2019 tại các văn bản: số 610/UBND-KTTH ngày 18/02/2019, văn bản số 968/UBND-KTTH ngày 13/3/2019. 

Đối với các nhiệm vụ chi thường xuyên: Thực hiện chỉ đạo của Bộ Tài chính về điều hành thực hiện nhiệm vụ tài chính - ngân sách năm 2019 (Thông tư số 119/2018/TT-BTC ngày 5/12/2018); Văn bản số 11456/BTC-NSNN ngày 26/9/2019 của Bộ Tài chính về việc đẩy mạnh thực hiện các giải pháp điều hành thực hiện nhiệm vụ tài chính, ngân sách địa phương (NSĐP) những tháng cuối năm 2019;  UBND tỉnh đã ban hành quyết định về một số chủ trương, biện pháp quản lý và điều hành ngân sách địa phương năm 2019; Văn bản số 4575/UBND-KTTH ngày 9/10/2019 chỉ đạo việc đẩy mạnh thực hiện các giải pháp điều hành thực hiện nhiệm vụ tài chính, ngân sách địa phương những tháng cuối năm 2019; Theo đó yêu cầu: Sở Tài chính, UBND các huyện, thành, thị (chỉ đạo cơ quan tài chính cấp huyện, cấp xã) giúp Ủy ban nhân dân các cấp quản lý chi NSNN theo đúng chế độ quy định, trong phạm vi dự toán được giao đảm bảo chặt chẽ, tiết kiệm, hiệu quả; rà soát các chế độ, chính sách an sinh xã hội, nhất là các khoản chi cho con người để đảm bảo chi đúng đối tượng, đúng thời gian theo quy định.
2. Đánh giá tình hình thực hiện dự toán ở một số lĩnh vực chi chủ yếu:

a) Đối với nhiệm vụ chi đầu tư phát triển:


*/ Về công tác phân bổ vốn: Về cơ bản, các cấp có thẩm quyền từ Trung ương đến địa phương đã đảm bảo thời gian phân bổ và giao kế hoạch cho chủ đầu tư theo quy định; (Vốn ngân sách địa phương: Nghị quyết số 15/2018/NQ-HĐND ngày 13/12/2018, Nghị quyết số 16/2018/NQ-HĐND ngày 13/12/2018 của HĐND tỉnh; Quyết định số 3469/QĐ-UBND Ngày 13/12/2018, Quyết định số 3489/QĐ-UBND); Tuy nhiên, trong năm 2019, Bộ Kế hoạch Đầu tư còn chậm phân bổ chi tiết đủ vốn đầu tư thuộc NSTW (bao gồm vốn Chương trình mục tiêu trong nước và Vốn nước ngoài) đã được Thủ tướng giao dự toán thu, chi ngân sách Nhà nước năm kế hoạch. Thủ tục điều chỉnh kế hoạch vốn đầu tư (điều chỉnh nội bộ giữa các dự án đã được giao kế hoạch) thuộc NSTW (bao gồm vốn TPCP, vốn ODA) tương đối phức tạp; Mọi thay đổi về quy mô, phạm vi, nội dung và sử dụng vốn dư đều cần phải thực hiện thủ tục điều chỉnh chủ trương, thẩm định lại nguồn vốn, thủ tục điều chỉnh qua nhiều cấp, từ địa phương đến các Bộ, ngành TW, Thủ tướng Chính phủ; dẫn đến thủ tục điều chỉnh bị kéo dài. Nhiều trường hợp dự án đến khi được điều chỉnh kế hoạch thì đã hết thời hạn giải ngân và phải xin gia hạn dự án, gia hạn giải ngân kéo theo nhiều thủ tục pháp lý, đặc biệt là xin gia hạn với nhà tài trợ nước ngoài. (Vốn chương trình mục tiêu, đến tháng 8/2019, Bộ Kế hoạch Đầu tư mới thông báo chi tiết danh mục, mức vốn (đợt 1) là: 268.610 trđ/ tổng số vốn bổ sung NSTW thuộc kế hoạch năm 2019 đã được Bộ Tài chính giao dự toán tại Quyết định số 2231/QĐ-BTC ngày 23/11/2018, số tiền 804,9 tỷ đồng, mới đạt 33,3% tổng kế hoạch vốn NSTW).

*/ Về kết quả giải ngân thanh toán vốn đầu tư XDCB:  Tổng số vốn đã thanh toán đến hết ngày 30/9/2019 là: 1.271 tỷ đồng/Tổng số kế hoạch vốn đầu tư công năm 2019 (đã bao gồm kế hoạch vốn ngân sách địa phương năm trước được kéo dài sang năm 2019) là: 2.214 tỷ đồng, đạt 57,4% kế hoạch được giao, riêng kế hoạch vốn giao trong năm đạt 60,5% kế hoạch; bằng kết quả cùng kỳ năm trước đạt 60,4%; trong đó: vốn ngân sách địa phương đạt 84,4% kế hoạch; Vốn thuộc ngân sách TW đạt 40,4% kế hoạch (Chương trình mục tiêu đạt 95%, Chương trình mục tiêu Quốc gia đạt 67%, nguồn vốn ODA năm 2019 đạt thấp 5,0%); Vốn đầu tư năm trước được phép kéo dài sang năm 2019 đạt 33% kế hoạch; 

Ước thực hiện cả năm 2019 tổng số giải ngân thanh toán đạt 95,6% kế hoạch vốn cả năm,  trong đó: Chi đầu tư phát triển số giải ngân đạt 116,2% kế hoạch; (kết quả giải ngân tăng do nguồn thu tiền sử dụng đất vượt kế hoạch bố trí dự toán đầu năm 134,3%); Các nguồn vốn Chương trình mục tiêu từ NSTW, Chương trình mục tiêu Quốc gia, vốn TPCP, Nguồn vốn ODA: ước thực hiện cả năm đạt 78,2% dự toán giao. Công tác giải ngân thanh toán vốn đầu tư công năm 2019 dưới sự chỉ đạo quyết liệt của UBND tỉnh (văn bản số 610/UBND-KTTH ngày 18/02/2019, số 968/UBND-KTTH ngày 13/3/2019, số 2202/UBND-KTTH ngày 23/5/2019, Thông báo số 656/TB-VP ngày 18/9/2019 của UBND tỉnh) đã đạt được những kết quả nhất định bên cạnh đó vẫn còn một số khó khăn, tồn tại: 

+ Một số các chương trình dự án có vướng mắc về thời hạn giải ngân, các quy trình thủ tục sử dụng vốn dự phòng trong hiệp định vay...).

+ Đối với 02 Chương trình MTQG trên địa bàn tỉnh, mặc dù tiêu chí áp dụng cơ chế đặc thù trong quản lý đầu tư các công trình dự án thuộc Chương trình đã được điều chỉnh theo hướng thuận lợi, phù hợp hơn tại Nghị định số 120/2018/NĐ-CP; nhưng cơ bản đến nay, các huyện, thành, thị, các chủ đầu tư là UBND cấp xã vẫn chưa chủ động thực hiện theo cơ chế đặc thù này; để từ đó vừa huy động lồng ghép, tối đa hóa các nguồn lực trong đầu tư xây dựng các công trình thuộc Chương trình, giảm gánh nặng đối với NSNN, vừa đơn giản hóa nhiều thủ tục theo cơ chế đặc thù trong quản lý đầu tư và triển khai thực hiện.


+ Công tác phối hợp giữa các chủ đầu tư với cơ quan chủ trì tham mưu phân bổ còn hạn chế, dẫn đến còn nhiều sai sót phải đính chính, điều chỉnh trong các tháng đầu năm 2019 (về danh mục dự án, công trình, hạng mục công trình, quyết định đầu tư, lũy kế vốn bố trí và một số điều kiện bố trí vốn có liên quan); ảnh hưởng đến kết quả giải ngân vốn đầu tư theo quy định
+ Mặc dù kế hoạch vốn bố trí chủ yếu đối với các dự án, công trình hoàn thành, hoặc chuyển tiếp trong năm 2019 nhưng tỷ lệ giải ngân không cao, chủ yếu do việc triển khai thực hiện của chủ đầu tư và các đơn vị liên quan chưa kịp thời, quyết liệt, còn để dồn khối lượng nghiệm thu thanh toán vào các tháng cuối năm; chậm hoàn thiện hồ sơ thanh toán tại KBNN, theo quy định; Một số các chủ đầu tư chưa tích cực quản lý và thu hồi tạm ứng; chưa kịp thời đề xuất báo cáo các cơ quan và cấp có thẩm quyền các biện pháp xử lý dứt điểm số dư tạm ứng quá hạn theo quy định.
b) Đối với nhiệm vụ chi thường xuyên:

Tổng chi thường xuyên ngân sách địa phương năm 2019 dự kiến đạt 106,1%, trong đó các chỉ tiêu đều hoàn thành vượt dự toán nguyên nhân do phát sinh một số nhiệm vụ thực hiện các chính sách tiền lương, và các chế độ khác: kinh phí xử lý khắc phục hậu quả sau lũ bão đảm bảo XH, kinh phí mua thẻ bảo hiểm cho các đối tượng theo quy định..; Không có đơn vị nào vướng mắc về nguồn lực thực hiện nhiệm vụ, đã hạn chế tối đa các khoản chi ngoài dự toán chưa thực sự cần thiết. Thực hiện chỉ đạo của Bộ Tài chính về điều hành thực hiện nhiệm vụ tài chính - ngân sách năm 2019 UBND tỉnh đã chỉ đạo các đơn vị dự toán cấp I thuộc ngân sách cấp tỉnh và UBND các huyện, thành, thị: 
- Chủ động dành nguồn ngân sách địa phương và nguồn ngân sách tỉnh bổ sung (nếu có) để thực hiện các chính sách an sinh xã hội đã ban hành; không để phát sinh tình trạng chậm, muộn, nợ chế độ, chính sách trên địa bàn.

- Các đơn vị có nguồn cải cách tiền lương còn dư (sau khi đã đảm bảo nhu cầu kinh phí thực hiện cải cách tiền lương năm 2019 theo chế độ quy định) phải chủ động sử dụng để đảm bảo thực hiện các chính sách an sinh xã hội đã ban hành, giảm nguồn hỗ trợ từ ngân sách cấp tỉnh (theo Quyết định số 579/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ và Công văn số 981/STC-QLNS ngày 22/6/2017 của Sở Tài chính Phú Thọ về việc kinh phí thực hiện các chính sách an sinh xã hội do Trung ương ban hành); 

- Quản lý, sử dụng dự phòng ngân sách địa phương theo quy định của Luật Ngân sách nhà nước, tập trung cho các nhiệm vụ khắc phục hậu quả thiên tai, bão lũ, dịch bệnh đặc biệt là xử lý phòng, chống dịch tả lợn Châu Phi và một số nhiệm vụ quan trọng cấp bách phát sinh. 

- Trường hợp dự kiến thu ngân sách địa phương giảm so với dự toán được cấp có thẩm quyền giao, địa phương phải chủ động xây dựng phương án điều hành để đảm bảo cân đối ngân sách địa phương, ưu tiên thực hiện các chính sách, chế độ liên quan con người, an sinh xã hội. 

- Đẩy nhanh tiến độ chi ngân sách trong phạm vi dự toán được giao, kể cả chi cho các chế độ, chính sách, nhiệm vụ, đề án theo các chương trình mục tiêu, chương trình mục tiêu quốc gia. Hết năm ngân sách, chỉ được phép chuyển nguồn sang năm sau để thực hiện những khoản dự toán chi chưa thực hiện được hoặc chưa chi hết theo quy định tại khoản 3 Điều 64 Luật Ngân sách nhà nước năm 2015; khoản 5 Điều 1 Nghị định số 120/2018/NĐ-CP ngày 13/9/2018 của Chính phủ. Số còn lại phải thực hiện cắt, hủy dự toán. UBND tỉnh không xem xét chuyển nguồn hay bổ sung để đảm bảo cho các khoản chi này. Địa phương phải chủ động bố trí ngân sách địa phương để thực hiện các nhiệm vụ phát sinh trên địa bàn trong năm 2020. 

- Tiếp tục đẩy mạnh rà soát, sắp xếp lại tổ chức bộ máy, hoạt động hiệu lực, hiệu quả và đẩy mạnh đổi mới cơ chế tài chính đơn vị sự nghiệp công lập, giá dịch vụ công; thúc đẩy cơ cấu lại ngân sách nhà nước theo tinh thần các Nghị quyết số 18-NQ/TW và số 19-NQ/TW ngày 25/10/2017 của Hội nghị Trung ương 6 (khóa XII); Nghị định số 34/2014/NĐ-CP ngày 24/4/2019 của Chính phủ về sửa đổi, bổ sung một số quy định về cán bộ, công chức cấp xã và người hoạt động không chuyên trách ở xã, thôn. 

Các nhiệm vụ chi thường xuyên của ngân sách địa phương giao cho các cấp, các ngành và các đơn vị đều được điều hành  tích cực, chủ động, thực hiện theo thứ tự ưu tiên, trước hết đảm bảo chi lương, phụ cấp, trợ cấp, chi đảm bảo an sinh xã hội, phòng chống thiên tai, dịch bệnh; đảm bảo đúng dự toán được duyệt; nghiêm túc thực hiện Luật thực hành tiết kiệm, chống lãng phí.
 Tại khâu kiểm soát chi, công tác quản lý chi NSNN đã tăng cường  đảm bảo chặt chẽ theo đúng dự toán, thực hiện tiết kiệm triệt để các khoản chi thường xuyên, chi cho bộ máy quản lý nhà nước, chi hoạt động của đơn vị sự nghiệp công: Chi phí đi công tác, chi phí văn phòng phẩm, chi khánh tiết, hội nghị, hội thảo, lễ hội, lễ kỷ niệm...;  Dự phòng ngân sách đã được quản lý một cách chặt chẽ, chi đúng quy định của Luật Ngân sách nhà nước. 


Tóm lại: Cùng với sự phát triển của nền kinh tế cả nước nói chung và của tỉnh nói riêng, nhiệm vụ thu, chi ngân sách giao đầu năm 2019 được thực hiện, quản lý một cách chặt chẽ, có hiệu quả, các nhiệm vụ chi đảm bảo tiến độ, đảm bảo an ninh quốc phòng, an sinh xã hội và chủ động nguồn kinh phí thực hiện chế độ tiền lương mới theo Nghị định của Chính phủ .

PHẦN THỨ HAI

DỰ TOÁN NGÂN SÁCH ĐỊA PHƯƠNG NĂM 2020
I. DỰ BÁO KINH TẾ XÃ HỘI, MỤC TIÊU, NHIỆM VỤ DỰ TOÁN NGÂN SÁCH NHÀ NƯỚC NĂM 2020:


Năm 2020, tình hình kinh tế trong nước được dự báo khó khăn hơn năm 2019, bên cạnh những thuận lợi cơ bản từ nền tảng chính trị ổn định, kinh tế vĩ mô tiếp tục được củng cố, môi trường kinh doanh được cải thiện, cơ cấu kinh tế từng bước được chuyển dịch hợp lý với nòng cốt là ngành công nghiệp chế biến tiếp tục đóng vai trò là động lực then chốt cho tăng trưởng,... thì kinh tế trong nước vẫn tiếp tục đối mặt với những khó khăn, rủi ro đan xen từ việc điều hành chính sách tiền tệ đến áp lực về cơ sở hạ tầng kinh tế, an sinh xã hội và diễn biến bất thường về tình hình thời tiết, thiên tai, dịch bệnh,...Đây sẽ là những yếu tố tác động cơ bản tới việc thực hiện nhiệm vụ thu, chi NSNN năm 2020.


Năm 2020 là năm cuối của thời kỳ ổn định ngân sách giai đoạn 2017-2020, có ý nghĩa quyết định trong việc thực hiện các mục tiêu kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội 5 năm 2016-2020, Kế hoạch tài chính 5 năm quốc gia giai đoạn 2016-2020. Với dự báo tình hình kinh tế thế giới và trong nước, cùng các yêu cầu, nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội theo các Nghị quyết của Đảng, Quốc hội, xác định mục tiêu NSNN năm 2020 là: Phấn đấu thực hiện đến mức cao nhất các mục tiêu tài chính - ngân sách nhà nước giai đoạn 2016-2020. Tiếp tục thực hiện chính sách tài khóa chặt chẽ, tăng cường kỷ cương, kỷ luật ngân sách, góp phần ổn định kinh tế vĩ mô, thúc đẩy sản xuất, kinh doanh; thực hiện cơ cấu lại ngân sách nhà nước gắn với sắp xếp phù hợp tổ chức bộ máy, tinh giản biên chế, đổi mới khu vực sự nghiệp công, ưu tiên dành nguồn thực hiện cải cách tiền lương và các chính sách an sinh xã hội.


Với mục tiêu nhiệm vụ tài chính NSNN năm 2020 như trên; qua kết quả làm việc với các cấp, các ngành và nhận định đánh giá tình hình thực tế, UBND tỉnh trình HĐND tỉnh dự toán NSNN năm 2020 cụ thể như sau:
II. DỰ TOÁN THU, CHI NGÂN SÁCH NHÀ NƯỚC NĂM 2020:

1. Dự toán thu NSNN năm 2020:

Dự báo tình hình kinh tế xã hội năm 2020 tiếp tục gặp nhiều khó khăn do: tốc độ tăng trưởng kinh tế của tỉnh đạt thấp (6%-7%); chỉ số sản xuất công nghiệp 7%-8%; Chỉ số giá tiêu dùng (CPI) đạt 6%; Giá trị xuất khẩu ước đạt 1.600 triệu USD. Trên địa bàn tỉnh Phú Thọ hầu như không phát sinh các năng lực sản xuất mới, trọng điểm trong năm 2020, dự án đầu tư không có quy mô lớn. 

*/ Những yếu tố về cơ chế, chính sách tác động thu đến số thu 2020 :

Dự thảo xây dựng Nghị quyết về một số chính sách thuế TNDN nhằm hỗ trợ, phát triển doanh nghiệp nhỏ và siêu nhỏ (dự kiến có hiệu lực từ 1/1/2020), nếu dự thảo nghị quyết thực hiện từ 01/01/2020 thì trên 80% doanh nghiệp tỉnh Phú Thọ thuộc diện điều chỉnh.

*/ Những yếu tố kinh tế tác động tác động đến số thu 2020:

- Doanh nghiệp trọng điểm không có sự tăng trưởng đột biến, thậm chí càng ngày càng có xu hướng giảm sút ảnh hưởng trực tiếp đến NSNN.

- Thị phần của các doanh nghiệp kinh doanh xăng dầu đầu mối giảm, do phát sinh thêm năng lực mới ở địa phương khác, dẫn đến sản lượng tiêu thụ giảm lớn, ảnh hưởng trực tiếp đến thuế BVMT.

- Phần lớn doanh nghiệp ngoài quốc doanh thuộc diện nhỏ, siêu nhỏ, sức cạnh tranh thấp, kinh doanh không có hiệu quả.

- Tình trạng nợ đọng các công trình sử dụng vốn ngân sách diễn ra phổ biến, nên các doanh nghiệp hoạt động trong lĩnh vực xây dựng gia hạn nộp thuế, từ đó làm giảm số thu trên địa bàn.

- Các khoản thu liên quan đến khai thác khoáng sản như thuế tài nguyên, phí bảo vệ môi trường có xu hướng giảm, do các doanh nghiệp hoạt động trong lĩnh vực khoáng sản khai thác đúng sản lượng được cấp phép.

- Một số doanh nghiệp còn gặp rủi ro trong kinh doanh, ý thức của người nộp thuế còn chưa cao dẫn đến tình trạng nợ đọng tiền thuế kéo dài...
Căn cứ dự báo tình hình phát triển kinh tế - xã hội trên địa bàn tỉnh và những nhân tố về cơ chế chính sách, công tác quản lý thuế;  Căn cứ nhiệm vụ thu NSNN do Bộ Tài chính giao, UBND tỉnh xây dựng dự toán thu ngân sách năm 2020 trên địa bàn tỉnh là: 6.193 tỷ đồng, đạt 92,5% so với dự toán năm 2019, bằng 88% so ước thực hiện năm 2019.

Trong đó: Thu nội địa 5.873 tỷ đồng, bằng 90,1% so dự toán 2019, bằng 86,4% so ước thực hiện năm 2019; Thu từ xuất khẩu, nhập khẩu 320 tỷ đồng, tăng 36,1% so dự toán năm 2019 và ước thực hiện năm 2019.

Tổng thu ngân sách của tỉnh Phú Thọ được hưởng năm 2020 là: 13.005,7 tỷ đồng; 

Bao gồm:

a) Thu NSĐP được hưởng theo phân cấp: 4.776,1 tỷ đồng;
b) Thu bổ sung cân đối từ ngân sách Trung ương: 5.173,8 tỷ đồng;
c) Bổ sung thực hiện cải cách tiền lương 1,49 triệu đồng/tháng: 594,2 tỷ đồng

d) Thu bổ sung có mục tiêu từ Ngân sách trung ương: 2.461,5 tỷ đồng

2. Dự toán chi NS địa phương năm 2020:

Dự toán chi NSNN năm 2020 được xây dựng trên cơ sở là năm thứ tư triển khai Luật ngân sách nhà nước (2015), năm cuối của giai đoạn ổn định ngân sách 2017-2020, được áp dụng các nguyên tắc, tiêu chí, định mức phân bổ chi thường xuyên NSNN giai đoạn 2017-2020; đồng thời, tiếp tục quán triệt các Nghị quyết của Hội nghị lần thứ 6, 7 Ban chấp hành Trung ương Đảng khóa XII về sắp xếp tổ chức bộ máy, tinh giản biên chế, đổi mới khu vực sự nghiệp công, thực hiện cải cách tiền lương và bảo hiểm xã hội.
Căn cứ quan điểm chỉ đạo của Bộ Tài chính về công tác xây dựng dự toán chi năm 2020, UBND tỉnh trình HĐND tỉnh nguyên tắc, định hướng bố trí dự toán chi ngân sách địa phương năm 2020, như sau:


Thứ nhất, bố trí đảm bảo các nhiệm vụ quốc phòng - an ninh, cácchính sách an sinh xã hội đã ban hành; triệt để tiết kiệm chi thường xuyên gắn với quyết tâm thực hiện mục tiêu tinh gọn bộ máy, tinh giản biên chế, đổi mới đơn vị sự nghiệp công phù hợp với tình hình thực tế.


Thứ hai, bố trí chi trả lãi đầy đủ, đúng hạn. Quản lý chặt chẽ các khoản vay.


Thứ ba, thực hiện cải cách tiền lương theo phương án từ ngày 01 tháng 7 năm 2020 điều chỉnh mức lương cơ sở từ 1,49 triệu đồng/tháng lên 1,6 triệu đồng/tháng (tăng 7,38%), lương hưu và trợ cấp ưu đãi người có công tăng tương ứng. Các giải pháp tạo nguồn thực hiện theo Nghị quyết 27 của Trung ương.


Thứ tư, bố trí chi dự phòng, dự trữ theo quy định để đảm bảo xử lý kịp thời các nhiệm vụ cấp bách phát sinh trong năm.


Trên cơ sở đó, dự kiến bố trí dự toán chi NSNN năm 2020 cho các nhiệm vụ chủ yếu như sau:


Căn cứ Quyết định số 1704/QĐ-TTg ngày 29/11/2019 của Thủ tướng Chính phủ và Quyết định số 2503/QĐ-BTC ngày 29/11/2019 của Bộ trưởng Bộ Tài chính về việc giao dự toán thu, chi ngân sách nhà nước năm 2020, dự kiến tổng chi NSĐP năm 2020 là: 13.005,7 tỷ đồng.
Trong đó:

a) Chi cân đối ngân sách địa phương: 10.925,6 tỷ đồng.

- Chi đầu tư phát triển: 1.179,8 tỷ đồng;

- Chi thường xuyên: 9.523,3 tỷ đồng;

- Chi trả nợ lãi các khoản do chính quyền địa phương vay:  9,7 tỷ đồng

- Chi bổ sung quỹ dự trữ tài chính: 1,2  tỷ đồng;

- Chi dự phòng ngân sách:  211,5 tỷ đồng;

b) Chi từ nguồn bổ sung có mục tiêu của ngân sách Trung ương:  2.080 tỷ đồng

- Chi các chương trình mục tiêu quốc gia: 1.005,2 tỷ đồng

- Chi các chương trình mục tiêu, nhiệm vụ: 1.074,8 tỷ đồng

3. Phương án vay và trả nợ ngân sách năm 2020:

a) Số nợ gốc phải trả năm 2020 theo hiệp định và cam kết từ dự toán chi đầu tư phát triển: 172 tỷ đồng

- Vay lại từ nguồn Chính phủ vay ngoài nước (theo Hiệp định ký kết): 21 tỷ đồng; 

- Vay Ngân hàng phát triển VN - Chương trình Kiên cố hóa kênh mương: 126 tỷ đồng (bao gồm cả số còn thiếu năm 2019: 47,5 tỷ đồng).

- Trả nợ cầu Đồng Quang: 25 tỷ đồng.

b) Nguồn trả nợ:

- Từ nguồn bội thu ngân sách địa phương: 56,3 tỷ đồng.

- Nguồn Vốn đầu tư phát triển cân đối ngân sách địa phương: 115,7 tỷ đồng
c) Tổng mức được vay trong năm 2020: 62,6 tỷ đồng:

+ Vay lại từ nguồn Chính phủ vay ngoài nước: 6,3 tỷ đồng

+ Vốn vay trong nước khác: 56,3 tỷ đồng.

III. MỘT SỐ BIỆN PHÁP CHỦ YẾU THỰC HIỆN DỰ TOÁN NĂM 2020:

Để thực hiện thắng lợi nhiệm vụ tài chính - NSNN năm 2020, UBND tỉnh kiến nghị tập trung tổ chức triển khai thực hiện các nhóm giải pháp chủ yếu sau:

1. Về thu ngân sách:


(1) Tổ chức triển khai thực hiện tốt Luật NSNN, Luật Quản lý thuế, các Luật thuế sửa đổi, bổ sung và nhiệm vụ thu NSNN theo Nghị quyết của Quốc hội. Hạn chế tối đa việc lồng ghép chính sách xã hội trong các sắc thuế để đảm bảo tính trung lập của thuế, tạo môi trường đầu tư kinh doanh thuận lợi, công bằng.

(2) Tiếp tục tập trung cải thiện môi trường đầu tư kinh doanh; tạo điều kiện thuận lợi để các doanh nghiệp phát triển, cạnh tranh bình đẳng, thúc đẩy tăng trưởng cao và bền vững, tạo nguồn thu ngân sách ổn định, vững chắc; Trong đó chú trọng việc hoàn thiện các chính sách ưu đãi, khuyến khích phát triển sản xuất kinh doanh, nhất là ưu đãi đối với các doanh nghiệp nhỏ và siêu nhỏ, ưu đãi về đất đai, tiếp cận vốn, tín dụng đầu tư, tín dụng xuất khẩu, thuế, hải quan; cải cách toàn diện các quy định về điều kiện kinh doanh; đẩy mạnh cải cách thủ tục hành chính, nâng cao hiệu lực, hiệu quả quản lý nhà nước, phát huy các kết quả đã đạt được trong các lĩnh vực thuế, hải quan, kho bạc nhà nước, bảo hiểm xã hội nhằm tạo thuận lợi cho hoạt động sản xuất kinh doanh của doanh nghiệp người và người dân.

(3) Tăng cường công tác thanh tra, kiểm tra thuế, xử lý nợ đọng thuế, bảo đảm thu đúng, thu đủ, kịp thời các khoản thuế, phí, lệ phí và thu khác vào NSNN; Công tác quản lý hoàn thuế giá trị gia tăng, thực hiện kiểm tra trước hoàn thuế sau đối với 100% các trường hợp có rủi ro cao, kịp thời phát hiện, xử lý nghiêm đối với các hành vi gian lận, lợi dụng chính sách hoàn thuế. 

(4) Tiếp tục thực hiện tốt công tác tuyên truyền và hỗ trợ người nộp thuế, nội dung tuyên truyền tập trung vào các lĩnh vực còn vướng mắc trong thực hiện nghĩa vụ của người nộp thuế. Triển khai thực hiện có hiệu quả Đề án thành lập Chi cục Thuế khu vực thuộc Cục Thuế tỉnh Phú Thọ đúng tiến độ theo chỉ đạo của Bộ Tài chính và Tổng cục Thuế. Sắp xếp tổ chức bộ máy và nhân sự Chi cục Thuế khu vực phù hợp với yêu cầu quản lý; đáp ứng yêu cầu thu của từng địa phương. Rà soát, tăng cường khai thác nguồn lực tài chính từ tài sản công (đất đai, tài nguyên, tài sản tại khu vực sự nghiệp công, tài sản là các loại kết cấu hạ tầng giao thông nhằm huy động vốn cho phát triển kinh tế - xã hội. Có kế hoạch sắp xếp lại cơ sở nhà, đất theo Nghị định số 167/2017/NĐ-CP ngày 31/12/2017 của Chính phủ; từ đó, xử lý phần tài sản đất đai dôi dư sau sắp xếp để quản lý tích cực và tạo nguồn thu từ việc sắp xếp cho NSNN.


(5) Tăng cường huy động các nguồn lực trong và ngoài nước cho đầu tư phát triển nền kinh tế, hoàn thiện bổ sung các chính sách để thu hút các nguồn vốn đầu tư, khuyến khích và tạo điều kiện cho các thành phần kinh tế, kể cả đầu tư nước ngoài tham gia đầu tư xây dựng kết cấu hạ tầng, nhất là khu vực nông nghiệp nông thôn. Tiếp tục nghiên cứu, xây dựng thực hiện dịch vụ công trực tuyến với mức độ cao trên môi trường mạng, đảm bảo cho cá nhân, tổ chức có thể tìm kiếm, khai thác các thông tin liên quan đến tài chính - NSNN.

2. Về chi ngân sách:


(6) Tăng cường công tác kiểm tra, thanh tra giá. Giám sát, rà soát chặt chẽ việc kê khai giá của doanh nghiệp đối với mặt hàng bình ổn giá, mặt hàng thuộc danh mục kê khai giá; kiểm soát chặt chẽ giá hàng hóa, dịch vụ do Nhà nước định giá; hàng hóa, dịch vụ mua sắm từ nguồn NSNN, hàng hóa, dịch vụ công ích, dịch vụ sự nghiệp công, hàng hóa, dịch vụ được trợ cước, trợ giá.


Tiếp tục triển khai lộ trình tính đúng, tính đủ chi phí vào giá các dịch vụ sự nghiệp công sử dụng NSNN, đồng thời với việc giao quyền tự chủ về tổ chức, biên chế đối với các đơn vị sự nghiệp công lập theo Nghị định số 16/2015/NĐ-CP ngày 14 tháng 2 năm 2015 của Chính phủ. Các ngành, các cấp khẩn trương rà soát các điều kiện làm cơ sở để giao quyền tự chủ cho đơn vị sự nghiệp công lập. Từng bước chuyển phương thức hỗ trợ trực tiếp của nhà nước đối với các đơn vị sự nghiệp công lập sang cơ chế đặt hàng; đồng thời, Nhà nước có chính sách hỗ trợ cho các đối tượng chính sách khi điều chỉnh tăng giá dịch vụ công.


(7) Thực hiện đồng bộ, hiệu quả các giải pháp về NSNN, từng bước cơ cấu lại chi NSNN theo hướng tăng tỷ trọng chi đầu tư hợp lý, giảm tỷ trọng chi thường xuyên gắn với đổi mới mạnh mẽ khu vực dịch vụ sự nghiệp công; cơ cấu lại chi ngân sách trong từng lĩnh vực, tập trung đảm bảo cho các nhiệm vụ quốc phòng - an ninh, các chính sách an sinh xã hội, các dịch vụ quan trọng, thiết yếu.


(8) Tiếp tục tăng cường quản lý đầu tư từ nguồn NSNN, khắc phục tình trạng bố trí vốn phân tán, dàn trải, nâng cao hiệu quả đầu tư theo kế hoạch đầu tư công trung hạn. Bố trí chi ĐTPT từ NSNN ở mức hợp lý, nâng cao vai trò định hướng trong ĐTPT kinh tế - xã hội, thúc đẩy mạnh mẽ các hình thức đầu tư ngoài NSNN để tăng nguồn lực đầu tư toàn xã hội; Ưu tiên phân bổ vốn ĐTPT để hoàn thành và đẩy nhanh tiến độ thực hiện chương trình mục tiêu, dự án có ý nghĩa lớn đối với phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh; vốn đối ứng các dự án sử dụng vốn ODA và vốn vay ưu đãi của các nhà tài trợ nước ngoài; xử lý nợ đọng xây dựng cơ bản và thu hồi vốn ứng trước; phần còn lại mới bố trí cho các dự án khởi công mới nếu có đầy đủ thủ tục đầu tư theo quy định. Khắc phục triệt để sự chậm chễ, tháo gỡ khó khăn trong giao và giải ngân vốn đầu tư công; có biện pháp, chế tài xử lý đối với các cơ quan, đơn vị, cá nhân gây chậm chế trong giải ngân vốn.


(9) Thực hiện các quy định hiện hành về chính sách tạo nguồn để cải cách tiền lương trong năm 2020 từ một phần nguồn thu được để lại theo chế độ của các cơ quan, đơn vị; tiết kiệm 10% chi thường xuyên tăng thêm (trừ các khoản tiền lương, phụ cấp theo lương, khoản có tính chất lương và các khoản chi cho con người theo chế độ); nguồn thực hiện cải cách tiền lương đến hết năm 2019 còn dư chuyển sang (nếu có). Dành 70% nguồn tăng thu thực hiện của ngân sách địa phương so với dự toán năm 2019, 50% nguồn tăng thu dự toán năm 2020 của ngân sách địa phương so với dự toán năm 2019, 50% phần kinh phí dành ra từ giảm chi hoạt động thường xuyên trong lĩnh vực hành chính và hỗ trợ các đơn vị sự nghiệp công lập của ngân sách địa phương năm 2020 để tạo nguồn cải cách tiền lương trong năm 2020 và tích lũy cho giai đoạn 2021-2025. Đồng thời, rà soát phạm vi xác định tăng thu ngân sách địa phương để cải cách tiền lương bảo đảm phù hợp với Luật Ngân sách nhà nước, Luật phí và lệ phí, cũng như tạo điều kiện để các địa phương có nguồn lực phát triển kinh tế xã hội theo đúng quy định (như: thu tiền thuê đất một lần được nhà đầu tư ứng trước để bồi thường, giải phóng mặt bằng, tiền thu từ xử lý tài sản công tại cơ quan nhà nước được cơ quan có thẩm quyền quyết định sử dụng để chi đầu tư theo quy định; thu tiền bảo vệ và phát triển đất trồng lúa; phí tham quan các khu di tích, di sản thế giới; phí sử dụng công trình kết cấu hạ tầng, công trình dịch vụ, tiện ích công cộng trong khu vực cửa khẩu; phí bảo vệ môi trường đối với khai thác khoáng sản; thu từ quỹ đất công ích, thu hoa lợi, công sản tại xã; thu tiền cho thuê, cho thuê mua, bán nhà thuộc sở hữu nhà nước).


(10) Các đơn vị, cơ quan và các cấp ngân sách thực hiện nghiêm kỷ luật tài chính - NSNN, tăng cường kiểm tra, giám sát và công khai, minh bạch việc sử dụng NSNN, nhất là trong các lĩnh vực dễ phát sinh tham nhũng, lãng phí.  Siết chặt kỷ luật tài khoá, ngân sách; quản lý chặt chẽ các khoản chi NSNN theo đúng dự toán được giao, giải ngân vốn trong phạm vi kế hoạch, vay nợ trong hạn mức được giao; hạn chế tối đa việc ứng trước dự toán, các trường hợp ứng thực hiện theo đúng quy định của Luật NSNN. Triệt để tiết kiệm các khoản chi liên quan đến mua sắm phương tiện, trang thiết bị đắt tiền; giảm tối đa kinh phí tổ chức hội nghị, hội thảo, đi công tác nước ngoài.

PHẦN THỨ BA

KẾ HOẠCH TÀI CHÍNH – NSNN 3 NĂM 2020-2022 
Căn cứ  Nghị định số 45/2017/NĐ-CP ngày 21/4/2017 của Chính phủ quy định chi tiết lập kế hoạch tài chính 05 năm và kế hoạch tài chính – NSNN 03 năm; Thông tư số 69/2017/TT-BTC ngày 07/7/2017 của Bộ trưởng Bộ Tài chính hướng dẫn lập kế hoạch tài chính 05 năm và kế hoạch tài chính - NSNN 03 năm (Thông tư số 69/2017/TT-BTC).
 
 I. KẾ HOẠCH THU NSNN 3 NĂM 2020-2022 :
 Căn cứ mục tiêu, nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội của địa phương 05 năm 2016-2020 đã được Hội đồng nhân dân tỉnh quyết định và dự kiến mục tiêu, nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội của địa phương năm 2020; trên cơ sở dự báo của Bộ Kế hoạch và Đầu tư về tốc độ tăng trưởng kinh tế cả nước năm 2021, 2022; Kế hoạch thu NSNN 03 năm 2020-2022 được lập trên cơ sở dự kiến thực hiện dự toán thu NSNN năm 2020 và mức tăng trưởng thu dự kiến cho năm 2021, năm 2022 (chỉ bao gồm thu nội địa cân đối ngân sách):

- Năm 2020: Xây dựng dự toán là: 5.873 tỷ đồng;

- Năm 2021: Dự kiến xây dựng dự toán là: 6.194 tỷ đồng;

- Năm 2022: Dự kiến xây dựng dự toán là: 6.495 tỷ đồng; 

II. KẾ HOẠCH CHI NSNN 3 NĂM 2020-2022 :
Trên cơ sở dự kiến nguồn thu trên địa bàn, nguồn thu của địa phương theo chế độ phân cấp, mức trần bổ sung từ NSTW cho NSĐP do cơ quan có thẩm quyền thông báo trong 03 năm 2020 - 2022; các mục tiêu, nhiệm vụ kinh tế - xã hội năm 2020, năm 2022; dự kiến dự toán chi NSĐP năm 2020 (tốc độ tăng chi bình quân 9,3%):
- Năm 2020: Tổng chi cân đối: 10.925 tỷ đồng; 

- Năm 2021: Tổng chi cân đối: 11.941 tỷ đồng; 

- Năm 2022: Tổng chi cân đối: 13.052 tỷ đồng. 

Trên đây là báo cáo tình hình thực hiện nhiệm vụ ngân sách địa phương năm 2019, dự toán ngân sách nhà nước năm 2020, kế hoạch tài chính ngân sách 3 năm 2020-2022; Uỷ ban nhân dân tỉnh trân trọng báo cáo./.

	Nơi nhận:

- TTTU, TT HĐND tỉnh;        
- Các Ban của HĐND tỉnh;
- Đại biểu HĐND tỉnh;
- CT, các PCT UBND tỉnh;
- CVP, PCVPTH;

- Lưu: VT, NCTH, KTTH2 (H.90b).

	TM. UỶ BAN NHÂN DÂN

KT. CHỦ TỊCH

PHÓ CHỦ TỊCH

Phan Trọng Tấn


PAGE  
14

