	UBND TỈNH PHÚ THỌ
SỞ TÀI CHÍNH


Số: 1338/STC-QLG
V/v tình hình triển khai, thực 
hiện Luật quản lý, sử dụng 
tài sản công.
	CỌNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


              Phú Thọ, ngày 17 tháng 8 năm 2018


                                   Kính gửi:  - Các Sở, Ngành thuộc tỉnh; 

 - Ủy ban nhân dân các huyện, thành, thị;

 - Cơ quan, đơn vị hành chính sự nghiệp.


Thực hiện Luật quản lý, sử dụng tài sản công ngày 21 tháng 6 năm 2017, thay thế Luật quản lý, sử dụng tài sản Nhà nước số 09/2008/QH12; Nghị định số 151/2017/NĐ-CP ngày 26/12/2017 của Chính phủ Quy định chi tiết một số điều của Luật quản lý, sử dụng tài sản công và Thông tư số 144/2017/TT-BTC ngày 29/12/2017 Hướng dẫn một số nội dung của Nghị định số 151/2017/NĐ-CP ngày 26/12/2017 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều của Luật quản lý, sử dụng tài sản công. Theo đó, ngày 20 tháng 7 năm 2017, Hội đồng nhân dân tỉnh Phú Thọ đã thông qua Nghị quyết số 04/2018/NĐ-CP quy định về phân cấp quản lý tài sản công tại cơ quan, tổ chức, đơn vị thuộc phạm vi quản lý của tỉnh Phú Thọ.


Để chuẩn bị nội dung tập huấn Luật Quản lý, sử dụng tài sản công, các văn bản pháp luật liên quan và triển khai thực hiện các quy định về phân cấp quản lý tài sản công của tỉnh Phú Thọ, Sở Tài chính đề nghị các Sở, Ban, Ngành; Ủy ban nhân dân các huyện, thành, thị; các cơ quan, đơn vị hành chính sự nghiệp báo cáo những thuận lợi và khó khăn vướng mắc trong quá trình triển khai thực hiện các quy định về Quản lý, sử dụng tài sản công tại đơn vị; kiến nghị, đề xuất nội dung cần tập huấn, triển khai. Báo cáo gửi về: Sở Tài chính trước ngày 30 tháng 8 năm 2018 (Phòng Quản lý giá và Công sản). Bản mềm gửi về địa chỉ email:qlgia.phutho@gmail.com;

Đề nghị các Sở, Ban, Ngành và Ủy ban nhân dân các huyện, thành, thị; cơ quan, đơn vị hành chính sự nghiệp phối hợp thực hiện để Sở Tài chính tổng hợp, xây dựng kế hoạch báo cáo Ủy ban nhân dân tinh tổ chức tập huấn Luật quản lý, sử dụng tài sản công và triển khai thực hiện Nghị quyết của Hội đồng nhân dân tỉnh./.
	    Nơi nhận:

- Như trên;
- GĐ, PGĐ (ô.Quyền);
- Lưu VT, QLG.
	    GIÁM ĐỐC
                 Nguyễn Mạnh Sơn
                  


